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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO DEL AYUNTAMIENTO DE 

ARGAMASILLA DE CALATRAVA EL DÍA 24 DE NOVIEMBRE DE 2.021 

Alcaldesa-Presidenta 

Dª. Jacinta Monroy Torrico 

Sres. Concejales 

D. Jesús Ruiz Valle 

D. Sergio Gijón Moya 

Dª. Estela Céspedes Palomares 

Dª. Ana Sáez Bautista 

D. José Antonio García Serrano 

D. Jacinto Arriaga Arcediano 

D. Victor Ruedas Sánchez (tras la toma 

de posesión) 

D. José Manuel Pérez Trujillo  

Dª. Laura Pérez Rodríguez  

D. José Domínguez Piris 

Dª. Rosana Fernández Rubio 

Excusa asistencia: 

Dª. Ana Mª. Martín Trapero 

Sra. Secretaria: 

Dª. Gema Cabezas Mira 

Sra. Interventora: 

Dª. Aida Somoza Díaz 

 

 

 

 

En la Casa Consistorial de esta Villa y en 

el Salón de Sesiones, siendo diecinueve 

horas del día veinticuatro de noviembre 

de dos mil veintiuno se reunieron los 

Corporativos que componen este 

Ayuntamiento en Pleno, al objeto de 

celebrar sesión ordinaria en primera 

convocatoria para la que previamente 

habían sido citados en forma legal. 

Asisten los Concejales que de derecho 

integran esta Corporación, bajo la 

presidencia de la Sra. Alcaldesa Dª. 

Jacinta Monroy Torrico y con la 

asistencia de la Sra. Secretaria, Dª. 

Gema Cabezas Mira y de la Sra. 

Interventora, Dª. Aida Somoza Díaz 

 

 

Abierta la sesión y declarada pública por la Presidencia, una vez comprobado el 

quórum de asistencia legalmente exigido para que pueda ser iniciada la presente 

sesión plenaria, se procede al examen de los siguientes asuntos incluidos en el Orden 

del día y se adoptan los acuerdos que asimismo se indican a continuación: 

 

PARTE RESOLUTIVA 

PRIMERO.-  APROBACIÓN, SI PROCEDE DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR. 

Visto el borrador del acta de la sesión ordinaria celebrada el 29 de septiembre 

de 2.021 por el Pleno Municipal. 
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No siendo necesaria su lectura en este acto por haberse remitido previamente 

copias del expresado borrador a los miembros de la Corporación, la Sra. Alcaldesa-

Presidenta pregunta si se desea formular alguna observación o rectificación. 

 

El Pleno Corporativo por unanimidad de los Sres. Asistentes acuerda la 

aprobación definitiva y transcripción reglamentaria del acta de la sesión ordinaria 

celebrada el día 29 de septimbre de 2.021  conforme a lo dispuesto en el artículo 199 

del R.D 2568/1986 de 26 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 

Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales. 

 

 

SEGUNDO.- TOMA DE POSESIÓN DEL CONCEJAL D. VICTOR RUEDAS 

SÁNCHEZ.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE PROCEDA. 

 
El Ayuntamiento, por acuerdo del Pleno celebrado en sesión ordinaria de fecha 

29 de septiembre de 2.021 acordó la toma de conocimiento de la renuncia voluntaria 
de Dª. Lidia Fandiño Gómez del puesto de Concejala en el Ayuntamiento de 
Argamasilla de Calatrava por razones personales, en cumplimiento del artículo 9.4 del 
Real Decreto 2586/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 
Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales. 

 
El Ayuntamiento solicitó a la Junta Electoral Central que le fuera enviada la 

credencial de D. Victor Ruedas Sánchez, siguiente en la lista de las elecciones 
municipales celebradas en fecha 26 de mayo de 2.019, tras la renuncia anticipada de 
Dª. Olga María Doctor Bustamante. Dicha credencial fue recibida de la Junta Electoral 
Central por el Ayuntamiento el día 28 de octubre de 2.021. 

 
Por todo ello, el Pleno de este Ayuntamiento, adopta el siguiente acuerdo: 

 
Aceptar la toma de posesión de D. Victor Ruedas Sánchez  del cargo de Concejal 

del Ayuntamiento en sustitución de Dª. Lidia Fandiño Gómez tras la renuncia 
voluntaria de esta. 

 
Y para ello y cumpliendo con el procedimiento legalmente establecido y 

utilizando la fórmula establecida en el artículo 1 del Real Decreto 707/1979, de 5 de 
abril,  D. Victor Ruedas Sánchez procede a jurar o prometer su cargo: 

 
“Prometo por mi conciencia y honor cumplir fielmente las obligaciones del 

cargo de Concejal del Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava con lealtad al Rey, y 
guardar y hacer guardar la Constitución, como norma fundamental del Estado?”  
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A continuación la Sra. Alcaldesa pronuncia unas palabras de bienvenida.  
 
Seguidamente cada uno de los portavoces de los distintos grupos políticos 

municipales le dan la bienvenida. 
 
Tras la toma de posesión como Concejal se incorpora a la Sesión el Sr. D. Victor 

Ruedas Sánchez. 
 
 

 TERCERO.- PRESUPUESTO MUNICIPAL EJERCICIO 2.022, PLANTILLA DE 

PERSONAL Y BASES DE EJECUCIÓN DEL PRESUPUESTO.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO 

QUE PROCEDA. 

 

 VISTA la Propuesta de Alcaldía de fecha 10 de noviembre de 2.021 sobre la 

aprobación del Presupuesto Municipal del ejercicio económico 2.022, la Plantilla de 

Personal y las Bass de Ejecución del Presupuesto del tenor literal siguiente: 

  

VISTO el Presupuesto General del Ayuntamiento para 2022 formado por esta Alcaldía-

Presidencia y la documentación obrante en el expediente, en especial la Plantilla de Personal, y 

las Bases de Ejecución del Presupuesto. 

CONSIDERANDO lo previsto en el art. 168.4 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de 

marzo, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, 

y normas concordantes y generales de aplicación. 

Esta Alcaldía-Presidencia propone al Pleno del Ayuntamiento que, previo dictamen de la 

Comisión Informativa correspondiente, adopte el siguiente ACUERDO: 

PRIMERO.- Aprobar inicialmente el Presupuesto General de este Ayuntamiento para el 

ejercicio 2022, cuyo contenido, resumido por capítulos, se ajusta al siguiente detalle: 
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I. RESUMEN POR CAPÍTULOS DE LOS ESTADOS DE INGRESOS Y GASTOS 
INGRESOS 

Capítulo Denominación Euros 

1 Impuestos directos                 2.301.705,00 

2 Impuestos indirectos                      41.300,00 

3 Tasas y otros ingresos                    490.945,22 

4 Transferencias corrientes                 1.742.696,65 

5 Ingresos patrimoniales                       22.000,00 

6 Enajenación inversiones reales                         1.000,00 

7 Transferencias de capital                       85.997,13 

8 Activos financieros                         1.800,00 

9 Pasivos financieros                              10,00 

 TOTAL INGRESOS                 4.687.500,00 

 

GASTOS 

Capítulo Denominación Euros 

1 Gastos de Personal                 1.871.551,62 

2 Gastos en bienes corrientes y servicios                 1.976.895,31 

3 Gastos financieros                       38.000,00 

4 Transferencias corrientes                    386.299,03 

6 Inversiones reales                    280.010,00 

7 Transferencias de capital                       34.744,04 

8 Activos financieros                       10.000,00 

9 Pasivos financieros                       90.000,00 

 TOTAL GASTOS                  4.687.500,00 

 

SEGUNDO.- Aprobar, asimismo inicialmente, la Plantilla de Personal y las Bases de 

Ejecución del expresado Presupuesto para el ejercicio de referencia. 
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A) FUNCIONARIOS DE CARRERA 

DENOMINACION Nº PLAZAS GRUPO ESCALA SUBESCALA CLASE 

 

Secretaría 1 A1 Habilitación Nacional Secretaría 2ª 
Intervención 1 A1 Habilitación Nacional Interv. Tesor. 2ª 
Tesorería (vacante) 1 A1 Habilitación Nacional Interv. Tesor.   
Técnico Urbanismo (vacante) 1 A2 Administración Especial Técnica 
Administrativos  4 C1 Administración General Administrativa  
Auxiliares  1 C2 Administración General Administrativa 
Auxiliar-Notificador 1 C2 Administración General Administrativa  
 
Policía Local: 
 Cabo 1 C1 Administración Especial Serv. Esp. P. Local 
 Policías Locales  11 C1 Administración Especial Serv. Esp. P. Local 

     TOTAL         22 
       

              B) FUNCIONARIOS DE EMPLEO 
 
Secretaria Alcaldía (vacante) 1 C2 Administración General 
      TOTAL 1 
   

C) PERSONAL LABORAL FIJO C) PERSONAL EVENTUAL 
 

DENOMINACIÓN Nº DE PUESTOS  DENOMINACION Nº DE PUESTOS 
 

 
Asistente Social 
Encargado Biblioteca 
Director Universidad Popular 
Encargado de Obras  
Oficial Serv. Múltiples  
Guarda Rural   
Operario Serv. Múltiples (2 
vacantes) 
Oper. Serv. Mult. Cementerio 
(vacante) 
        
    TOTAL 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
3 

 
 1 

 
 

10 

Educador Familia 
Barrendero 
Limp. Event. Instal. 
Muncpal. 
Centro de Mujer: con subv.  
 
      TOTAL 

1 
2 

    10 
 3 

   

     16 
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La propuesta fue dictaminada favorablemente por la Comisión Informativa de 

Hacienda en sesión celebrada el día 18 de noviembre de 2.021. 

A continuación la Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. García Serrano para que 

proceda a explicar los presupuestos municipales 2.022. 

En primer lugar, el Sr. García Serrano informa que se han modificado las bases 

de ejecución del presupuesto, concretamente se ha añadido la base 14 bis con el 

siguiente literal: 

“BASE 14 BIS. GASTOS DE DEFENSA JURÍDICA DE ALTOS CARGOS Y PERSONAL 

1. El ejercicio del derecho de los miembros de la Corporación y los empleados públicos 
municipales a la defensa jurídica y protección en los procedimientos que se sigan en 
el orden jurisdiccional como consecuencia del ejercicio legítimo de sus funciones o 
cargos públicos se ajustará a lo dispuesto en el presente artículo. 

2. El expediente se iniciará, de oficio o a solicitud del interesado, con indicación expresa 
del acto que motiva la necesidad de defensa y el orden jurisdiccional en que la misma 
se ha de seguir. En caso de que dicho orden sea el penal, deberá justificarse 
razonadamente en el expediente la concurrencia de las siguientes circunstancias 
necesarias para que el Ayuntamiento pueda indemnizar o asumir el coste de la 
defensa jurídica: 

 Que sea motivada por una inculpación que tenga su origen o causa directa en la 
intervención del miembro de la Corporación o del empleado público en una 
actuación realizada en cumplimiento de las funciones en el ejercicio de su cargo. 

 Que dicha intervención no haya sido llevada a cabo con abuso, exceso, desviación 
de poder o convergencia con intereses particulares susceptibles de ser discernidos 
de los intereses de la Corporación. 

 Que resulta razonable o posible que se declare la inexistencia de responsabilidad 
criminal por falta objetiva de participación o de conocimiento de los hechos 
determinantes de la responsabilidad penal, la inexistencia de éstos o su carácter 
ilícito. 

Justificados los requisitos citados por funcionario suficientemente capacitado o por el 

órgano corporativo que proceda, el Ayuntamiento podrá asumir, con carácter 

anticipado, y a expensas de la resolución definitiva del expediente, los gastos 

derivados de la defensa jurídica de los afectados, cuya contratación se realizará 

conforme a los requisitos generales establecidos en la LCSP y en las presentes Bases. 

El expediente requerirá, además, notificación expresa a los interesados en la que se 

condicione el gasto anticipado por el Ayuntamiento al resultado definitivo del 

procedimiento jurisdiccional instruido. 

3. Adoptada por el Tribunal la correspondiente resolución en firme, se establecerá de 
forma definitiva la calificación del carácter indemnizable de los gastos anticipados  
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por el Ayuntamiento o, por el contrario, se exigirá a los responsables su reintegro a la 
Administración, teniendo a todos los efectos la calificación de ingreso de derecho 
público exigible, en su caso, por el procedimiento de recaudación en vía de apremio. 

4. En caso de que el Ayuntamiento no haya anticipado, total o parcialmente, los gastos 
derivados de la defensa jurídica de los miembros de la Corporación y los empleados 
públicos municipales y la resolución del Tribunal competente declare la inexistencia 
de responsabilidad de aquellos, se instruirá expediente para la indemnización de los 
gastos asumidos por el importe correspondiente, en aquella parte en que se 
considere indemnizable.” 
 

Se hace entrega de esa base a todos los Sres. Concejales presentes. 

Asimismo, el Sr. García Serrano informa a los sres. Concejales presenten que se 

ha rectificado del presupuesto las retribuciones del primer teniente de alcalde. 

Los Sres. Concejales quedan informados. 

EL Sr. García Serrano inicia su exposición en relación con el contenido de los 

presupuestos generales para el año 2.022: 

“En primer lugar decir que, hemos introducido un cambio en las bases de 

ejecución, introduciendo la 14 Bis. Con este añadido queremos dotar de seguridad 

jurídica los posibles operaciones que tenga que realizar Intervención con motivo de el 

ejercicio del derecho de los miembros de la Corporación y los empleados públicos a la 

defensa jurídica y protección en los procedimientos que se sigan en el orden 

jurisdiccional como consecuencia  del ejercicio legítimo de sus funciones.  

Dicho esto, el Presupuesto General para este ejercicio se calcula y asciende a la 

suma de 4.687.500 €, apareciendo inicialmente nivelado en cuanto a ingresos y gastos. 

En la línea seguida durante los últimos 12 años, presentamos estos 

presupuestos marcados por el principio de austeridad, más austeridad si cabe por 

todos los condicionantes que rodean la actualidad que vivimos. 

Austeridad que nos hemos impuesto, motivados por los efectos económicos que 

están derivándose tanto de la pandemia como de otros indicadores económicos o 

sociales y que están sufriendo tanto familias, como empresas, autónomos, o 

comerciantes. 

Una vez más, y para beneficiar a todos los vecinos, hemos optado por congelar 

impuestos, tasas y precios públicos, a excepción de la tasa de agua, que por convenio 

suscrito se regulariza con el IPC. 
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Igualmente y como consecuencia de la construcción y puesta en marcha de la 

depuradora se ha tenido que crear la tasa para sufragar este nuevo servicio. 

Como marcan las bases de ejecución del mismo,  con independencia de la 

vinculación general del capítulo 1 de gastos, la vinculación de los créditos, a efectos de 

fiscalización y consignación será a nivel de capítulo y programa, o antiguo grupo de 

función, quedando excluido de esta vinculación el capítulo de inversiones  

Presentamos un presupuesto, que destina 2.146.996,13 € a servicios Públicos 

Básicos, de los cuales 648.495,63 € son para seguridad y movilidad ciudadana, y 

763.897,75 a Bienestar comunitario. A Servicios Sociales se destinan 716.086,40 €, a 

planes de empleo 485.599,76, de recursos propios, es decir, no se tiene en cuenta lo 

que aporten otras administraciones a planes de empleo, 199.379,22 € a deporte, 

86.592,75 € a educación o 408.054,22 a cultura.  

De todos estos datos se deduce que el empleo, la solidaridad y los servicios, 

siguen siendo los ejes que vertebran el presupuesto. 

Venimos de una época difícil entre la crisis económica y la pandemia, donde se 

han tenido que destinar gasto comprometido en otras partidas para paliar los efectos 

de estas crisis. A esto hay que añadir la caída de ingresos provocado por las ayudas o 

las exenciones que este ayuntamiento ha tenido que aplicar, para mitigar en lo posible 

las necesidades que nuestros vecinos, autónomos o empresas han sufrido. 

Este año 2021 y prevemos que para el 2022 también, están marcados por la 

subida de los carburantes y la energía, lo que está provocando una inflación alta, a ello 

tenemos que sumar lo que supone para esta administración la subida de los costes la 

recogida de basuras y punto limpio, la subida de los costes energéticos y los 

suministros, así como la eliminación de las plusvalías entre otros, con lo que los 

recursos con lo que cuenta este ayuntamiento para el próximo año se van a ver 

reducidos considerablemente. 

A pesar de todo ello, este equipo de gobierno, como he dicho anteriormente ha 

decidido que la mejor manera de ayudar y apoyar a nuestros vecinos sea congelar los 

impuestos y tasas y seguir ofreciendo ayudas como las ayudas al pago de la 

contribución. 

Estos presupuestos por todos los motivos expuestos, demuestran el rigor con el 

equipo de gobierno socialista administra las cuentas de este municipio, donde nos 

imponemos cada año la máxima de no quebrar la estabilidad presupuestaria, pero  
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pensando siempre en prestar los mejores servicios para nuestros vecinos, y de la 

forma que resulte más ventajosa y posible para ellos. “ 

A continuación la Sra. Alcaldesa cede la palabra al portavoz del grupo municipal 

de Izquierda Unida, el Sr. Pérez Trujillo que en primer lugar muestra su conformidad 

con la aprobación de la línea de ayudas al pago del IBI como consecuencia de la crisis 

económica generada por el covid 19, resultado de la presentación de una moción por 

su grupo político y en segundo lugar, tal y como lo hizo en la comisión informativa de 

hacienda presenta las siguientes enmiendas al presupuesto 

Enmienda 1. 

En consonancia con el programa electoral con el que IU se presentó a las elecciones de 

2019 proponemos 

Suprimir las siguientes aplicaciones: 

Clasificación DENOMINACIÓN DE 

LAS APLICACIONES 

Créditos 
Iniciales 

Econ. Prog Org. Aplicaciones SubConcepto
s 

Conceptos Artículo
s 

Capítulo
s 

10000 912  RETRIBUCIONES DE 

ALTOS CARGOS 

 
35.700,00 

    

 

Clasificación DENOMINACIÓN DE 

LAS APLICACIONES 

Créditos 
Iniciales 

Econ. Prog Org. Aplicaciones SubConcepto
s 

Conceptos Artículo
s 

Capítulo
s 

16000 912  SEGURIDAD 

SOCIAL. 

10036,80     

 

Enmienda 2 

Bajara publicidad y propaganda a 10000€ 

Clasificación DENOMINACIÓN DE 

LAS APLICACIONES 

Créditos 
Iniciales 

Econ. Prog Org. Aplicaciones SubConcepto
s 

Conceptos Artículo
s 

Capítulo
s 

22602 902  Publicidad y 

propaganda 

 
10000€ 
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Enmienda 3 

Crear una partida de inversión de 25896,8€ para realizar un parque infantil en la 

confluencia de las calle Virgen del Carmen, Nogal y Prolongación Virgen del Socorro. 

Enmienda 4 

Crear una partida presupuestaria de 19000€ para habilitar un aula de San Blas y el patio 

accesorio para Espacio de Juventud. 

Enmienda 5 

Crear un partida de 10840€ para adecentar el acceso al Centro Alfarero la Estación. 

 El Sr. Pérez Trujillo manifiesta que por eso su grupo municipal va a votar en 

contra de los presupuestos municipales 2.022. 

 A continuación la Sra. Alcaldesa cede la palabra al portavoz del grupo municipal 

del partido popular, el Sr. Domínguez Piris que manifiesta que su voto será la 

abstención porque consideran excesivo los gastos de prensa, publicidad y propaganda. 

 Toma la palabra el Sr. García Serrano para contestar a las enmiendas 

presentadas por el grupo municipal de Izquierda Unida: 

 “Estas enmiendas son ya un clásico en el haber de Izquierda Unida y por lo tanto 

un clásico en la contestación que siempre damos a las mismas.  

En cuanto a la enmienda 1ª, copiando el encabezado que ustedes hacen en las 

propuestas de las mismas; “En consonancia con el programa electoral con el que se 

presentaron a las pasadas elecciones”,  entendemos que los vecinos mayoritariamente 

se posicionaron a favor del programa electoral que les propuso el Partido Socialista, 

por ello, permítannos que seamos coherentes con el mismo y que sea nuestro 

programa electoral, sin dejar de mirar a los programas que las distintas fuerzas 

políticas propusieron, el que desarrollemos, y en él, uno de nuestros compromisos 

pasaba por una atención más cercana, por una administración que solucionara los 

problemas que se generan a nuestros vecinos, una administración eficaz, rápida, una 

administración que aconseje, que guie, que genere confianza, en definitiva una 

administración que tutele y mire por los intereses de todos, y entendemos que esta es 

la más adecuada, por lo que para nosotros y como ya le hemos dicho en los 14 años 

que siguen desde Izquierda Unida presentando esta enmienda, la misma de momento 

es innegociable. 

La Enmienda 2ª, también es un clásico de ustedes, y también es un clásico lo 

que les contesto siempre, así, haciéndome eco de sus palabras, “lo que no se ve, no 

existe”, sin esta partida no se podría efectuar de forma segura la grabación,  
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retransmisión y exhibición de los plenos, no se podrían publicar los edictos y 

avisos, se dificultaría gravemente el poder dar a conocer a los vecinos las actividades, 

concursos, publicaciones, las ofertas de empleo, etc,  de este Ayuntamiento. No se 

podría acometer la campaña de promoción del pequeño comercio, o la campaña de 

promoción del polígono industrial y tejido empresarial, la promoción de la feria outlet, 

entre otras muchas actividades e iniciativas que salen de este Ayuntamiento.  

Por lo tanto, la comunicación, la información, la transparencia, mantener 

canales de intercambios con los vecinos lo consideramos necesarios, porque estos 

canales vitalizan las actividades de nuestras asociaciones, de nuestros clubs, de nuestra 

industria, de nuestros colectivos y por supuesto de este Ayuntamiento y de este pueblo.  

Sin la aprobación de estas enmiendas, no tienen sentido las otras tres 

presentadas, aún así le participo que la enmienda 3ª no se puede llevar a cabo ya que 

el terreno no es de propiedad municipal, además esta zona forma parte de una unidad 

de actuación y habría que desarrollarla por completo para poder actuar en ella. 

La 4ª enmienda consideramos que San Blas tiene otras prioridades y que en 

materia de juventud es voluntad de este equipo de gobierno que sean los propios 

jóvenes quienes elijan. 

En cuanto a la 5ª, señalar que el contrato de cesión finaliza en 2025 y será 

entonces cuando haya que plantearse, tanto la cesión como las posibles mejoras que se 

pudieran incluir, independientemente de que la mejora en el acceso se pueda acometer 

antes, pero no con el coste que usted propone, que entiendo que es un presupuesto sin 

rigor ninguno. 

Conseguir optimizar las cuentas, no es cuestión de suprimir gastos por suprimir,  

optimizar las cuentas es cuestión de ver las necesidades y los intereses de tus vecinos y 

con estas premisas conseguir un equilibrio financiero entre los ingresos y los gastos sin 

tener que asfixiar fiscalmente a los ciudadanos y a estos conceptos atiende este 

presupuesto. “ 

 A continuación vuelve a tomar la palabra el Sr. Pérez Trujillo que indica que 

“me parece perfecto y evidentemente tienen la mayoría y ellos hacen su propuesta y 

evidentemente su propuesta puede tener fallos en las cifras de los presupuestos.” 
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 No hay más intervenciones. 

 Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por mayoría absoluta, se 

acuerda aprobar la Propuesta de Alcaldía sobre la aprobación del presupuesto 

municipal 2.022, plantilla de personal y bases de ejecución en los términos referidos, 

con el siguiente resultado: 

 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: No (2) 

 Grupo Municipal Popular: Abstención (2) 

 

CUARTO.- APROBACIÓN DE LA ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE LA TASA 

POR DEPURACIÓN DE AGUAS RESIDUALES.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE 

PROCEDA. 

 

 VISTA la propuesta de Alcaldía de fecha 12 de noviembre de 2.021 sobre la 

aprobación de la Ordenanza Fiscal Reguladora de la Tasa por Depuración de Aguas 

Residuales, S.L del tenor literal siguiente: 

 

 “RESULTANDO necesario aprobar la Ordenanza Fiscal reguladora de la Tasa por 

prestación del servicio de Alcantarillado, tratamiento y depuración de aguas residuales 

del Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava. 

 

 CONSIDERANDO lo preceptuado en el Real Decreto legislativo 2/2004, de 5 de 

marzo por el que se aprueba el Texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas 

Locales. 

 

 VISTO el informe de Secretaria sobre la legislación aplicable y el procedimiento 

a seguir. 

 

 CONSIDERANDO el informe económico de la ordenanza fiscal reguladora de la 

tasa por derechos de examen. 

 

 Esta ALCALDÍA-PRESIDENCIA propone al PLENO DEL AYUNTAMIENTO que, 

previo dictamen de la Comisión Informativa correspondiente, adopte el siguiente 

acuerdo: 
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PRIMERO.- Aprobar inicialmente la Ordenanza Fiscal reguladora de la Tasa por 

prestación del servicio de Alcantarillado, Tratamiento y depuración de aguas residuales  

en los términos que se exponen a continuación: 

 

ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE LA TASA POR PRESTACIÓN DEL SERVICIO DE 

ALCANTARILLADO, TRATAMIENTO Y DEPURACIÓN DE AGUAS RESIDUALES 

ARTÍCULO 1. Fundamento Y Objeto 

Esta Entidad Local, en uso de las facultades contenidas en los artículos 133.2 y 

142 de la Constitución Española, en el artículo 106 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, 

Reguladora de las Bases del Régimen Local, y de conformidad a lo dispuesto en los 

artículos 15 a 19 del Texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, 

aprobado por el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, establece la Tasa por 

Prestación del Servicio de Alcantarillado, Tratamiento y Depuración de Aguas 

Residuales, que se regirá por la presente Ordenanza fiscal, cuyas normas atienden a lo 

previsto en el artículo 57 y el artículo 20.1.b) y 20.4.r) del Texto refundido de la Ley 

Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real Decreto Legislativo 2/2004, 

de 5 de marzo. 

ARTÍCULO 2. Hecho Imponible 

Constituye el hecho imponible de la Tasa regulada por esta Ordenanza: 

- La actividad municipal, técnica y administrativa tendente a verificar si se dan las 

condiciones necesarias para autorizar la acometida a la red de alcantarillado 

municipal.  

- La prestación de los servicios de evacuación de excretas, aguas pluviales, negras 

y residuales a través de la red de alcantarillado municipal, así como su 

tratamiento y depuración. 

ARTÍCULO 3. Sujetos Pasivos 

Son sujetos pasivos de esta tasa, todas las personas físicas y jurídicas así como 

las entidades a que se refiere el artículo 35.4 de la Ley General Tributaria, que resulten 

beneficiadas por los servicios de alcantarillado, así como de tratamiento y depuración 

de aguas residuales, incluida la vigilancia especial de alcantarillas particulares, de 

conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 del texto refundido de la Ley Reguladora 

de las Haciendas Locales, aprobado por el Real Decreto Legislativo 2/2004, de  5 de 

marzo. 
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En todo caso, tendrán la consideración de sustitutos del contribuyente los 

propietarios de los inmuebles, quienes podrán repercutir, en su caso, las cuotas 

satisfechas sobre los respectivos beneficiarios del servicio. 

ARTÍCULO 4. Responsables 

Responderán de la deuda tributaria los deudores principales junto a otras 

personas o entidades. A estos efectos se considerarán deudores principales los 

obligados tributarios del artículo 35.2 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General 

Tributaria. 

Salvo precepto legal expreso en contrario, la responsabilidad será siempre 

subsidiaria. 

Responderán solidariamente de las obligaciones tributarias del sujeto pasivo las 

personas físicas y jurídicas a que se refieren los artículos 42 de la Ley 58/2003, de 17 de 

diciembre, General Tributaria 

En relación a la responsabilidad solidaria y subsidiaria de la deuda tributaria se 

estará a lo establecido, respectivamente, en los artículos 42 y 43 de la Ley 58/2003, de 

17 de diciembre, General Tributaria. 

ARTÍCULO 5. Cuota Tributaria  

La cantidad a exigir y liquidar por esta tasa se obtendrá por aplicación de las 

siguientes tarifas: 

- No se aplicará cuota tributaria alguna a la concesión de la licencia o autorización 

de acometida a la red de alcantarillado. Si bien, para la concesión de esta licencia 

se precisará haber obtenido y pagado la correspondiente licencia de obra para el 

enganche a la red de alcantarillado.  

- La cuota tributaria fija exigible por la existencia del servicio se establece en 25,20 

euros/anuales. 6,30 euros/trimestrales.  

- La cuota tributaria correspondiente a la prestación del servicio de alcantarillado, 

tratamiento y depuración de aguas residuales, se fija atendiendo a la cantidad de 

agua utilizada, medida en metros cúbicos conforme al siguiente detalle: 

a) Cuota de servicio por vivienda o local no destinadas a actividades comerciales, 

industriales o de servicios: 

- De 1 a 15 m³: 0,18 euros/trimestre. 

- De 16 a 40 m³: 0,26 euros/trimestre. 
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- De 41 a 60 m³: 0,40 euros/trimestre. 

- Exceso de 61 m³: 0,63 euros/trimestre. 

-  

b) Cuota de servicio mínimo, por fincas y locales destinadas a actividades 

comerciales, industriales o de servicios: 

- De 1 a 30 m³: 1,10 euros/trimestre. 

- De 31 a 100 m³: 1,65 euros/trimestre. 

- Exceso de 101 m³: 2,48 euros/trimestre. 

 

ARTÍCULO 6. Exenciones y Bonificaciones 

No se contemplan exención, bonificación, ni reducción alguna. 

ARTÍCULO 7. Devengo 

Se devenga la Tasa y nace la obligación de contribuir desde el momento que se 

inicie la prestación del servicio sujeto a gravamen, entendiéndose iniciado: 

- Desde la fecha de presentación de la solicitud de licencia de acometida, si el 

sujeto pasivo la formulase expresamente. 

- Cuando esté establecido y en funcionamiento el servicio municipal objeto de la 

presente regulación. 

El servicio de evacuación de excretas, aguas pluviales, negras y residuales, y su 

depuración tiene carácter obligatorio para todos los bienes inmuebles del municipio de 

Argamasilla de Calatrava. 

ARTÍCULO 8. Normas de Gestión 

La gestión, liquidación, inspección y recaudación de esta Tasa se realizará según 

lo dispuesto en la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria y en las demás 

leyes reguladoras de la materia, así como en las disposiciones dictadas para su 

desarrollo. 

Los sujetos pasivos sustitutos del contribuyente formularán las declaraciones de 

alta y baja en el censo de sujetos pasivos de la Tasa, en el plazo que media entre la 

fecha en que se produzca la variación en la titularidad de la finca y el último día del 

mes natural siguiente. Estas últimas declaraciones surtirán efecto a partir de la primera 

liquidación que se practique una vez finalizado el plazo de presentación de dichas 

declaraciones de alta y baja. 
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La inclusión inicial en el censo se hará de oficio una vez concedida la licencia de 

acometida a la red. 

El cobro de la tasa se hará mediante lista cobratoria, por períodos trimestrales y 

la recaudación se realizará de forma conjunta con la tasa de agua potable y en los 

mismos periodos.  

En el supuesto de licencia de acometida el contribuyente formulará la oportuna 

solicitud, a la que acompañara justificante de la concesión de licencia de obra y 

justificante de pago. Por licencia de acometida no se practicará liquidación alguna. 

ARTÍCULO 9. Infracciones y Sanciones 

En todo lo referente a infracciones y sanciones, será de aplicación la Ley 

58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, en concreto los artículos 181 y 

siguientes, así como sus disposiciones de desarrollo, según lo dispuesto en el artículo 11 

el Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real 

Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo. 

ARTÍCULO 10. Legislación Aplicable 

En todo lo no previsto en la presente Ordenanza se estará a lo dispuesto en el 

Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real 

Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de 

las Bases de Régimen Local, la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, la 

Ley 8/1989, de 13 de abril, de Tasas y Precios Públicos, así como en la Ordenanza 

Fiscal General aprobada por este Ayuntamiento. 

DISPOSICIÓN FINAL 

La presente Ordenanza Fiscal, entrará en vigor el mismo día de su publicación 

en el Boletín Oficial de la Provincia de Ciudad Real y será de aplicación a partir del 

momento en que el que comienza el funcionamiento real de la depuradora, 

permaneciendo en vigor hasta que se acuerde su modificación o su derogación expresa. 

SEGUNDO.- Someter dicha aprobación inicial a información pública y audiencia 

de los interesados, con publicación en el Boletín oficial de la Provincia de Ciudad Real y 

tablón de anuncios del Ayuntamiento por plazo de treinta días para que puedan 

presentar reclamaciones o sugerencias, que serán resueltas por la Corporación. De no 

presentarse reclamaciones o sugerencias en el mencionado plazo, se considerará 

aprobada definitivamente sin necesidad de acuerdo expreso del Pleno. 
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TERCERO.- Facultar a la Sra.  Alcaldesa para suscribir y firmar toda clase de 

documentos relacionados con este asunto.” 

 La propuesta fue dictaminada favorablemente por la Comisión Informativa de 

Hacienda en sesión celebrada el día 18 de noviembre de 2.021. 

 La Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. García Serrano para que proceda a 

explicar el contenido de la Ordenanza Fiscal. 

 Toma la palabra el Sr. García Serrano que señala que “la depuradora ya es una 

realidad, ahora mismo está en periodo de prueba durante seis meses y en el segundo 

trimestre del año 2.022 entrará en funcionamiento y por eso había que articular una 

tasa para cubrir el gasto que va a suponer la depuración de las aguas residuales en el 

municipio. En todas las comisiones celebradas se ha intentado que todos los grupos 

políticos participen de la realización de esta tasa y que la misma no supusiese un 

gravamen alto para los vecinos. Los costes de la depuradora son fijados por la Junta de 

Comunidades. Nosotros hemos hecho algo parecido a lo que tenemos en la tasa de 

agua potable, se han hecho tramos proporcionales, “el que más consume, más paga”, 

el “que más agua vierte, más paga.”(…) Esta tasa se pagará junto con la tasa del agua 

porque Aquona es quien tiene de momento la gestión  del servicio de depuración y 

según nuestro convenio cualquier tasa que se ponga en el ciclo integral del agua deben 

ellos recaudarla.” 

 A continuación toma la palabra el portavoz del grupo municipal de Izquierda 

Unida, el Sr. Pérez Tujillo que señala que “nosotros estuvimos participando en las 

comisiones en la elaboración de la tasa. La propuesta inicial que puso  el equipo de 

gobierno en cuanto a los repartos de costes nos pareció correcta, se estuvo 

comentando que se podría poner una tasa diferenciada sobre los domicilios y las 

industrias, no se llegó a un acuerdo pero tampoco era tan determinante. Como sabéis 

en el dictamen nuestro voto no fue positivo porque creíamos que había que incluir, en 

el caso de que se diera,  el anexo de la ley 12/2002 que dice que si el agua sube a una 

determinada contaminación aumenta el precio que nos cobraría Aguas de Castilla La 

Mancha al Ayuntamiento. La cifra viene margada por el nivel de contaminación que 

tuviésemos en ese mes y nos perjudicaría a todos. Creemos que los ciudadanos no 

vamos a poder contaminar de esa manera para que la cifra aumente, sino que compete 

a las industrias.  
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Tenemos una propuesta no muy sutil, no está muy concretada a ver si entre 

todos podemos llegar a un acuerdo y se puede aprobar, y que viene a decir: 

Comprobado que los vertidos entrantes en la depuradora superaran estos límites, se 

actuará conforme a lo dispuesto en la ordenanza de vertido de aguas residuales al 

sistema integral de saneamiento del municipio de Argamasilla de Calatrava.” 

 El Sr. Pérez Trujillo hace entrega de una copia de esa propuesta a los distintos 

grupos políticos municipales. 

 Toma la palabra el Sr. García Serrano que manifiesta que por parte de su grupo 

político le parece bien incluir dicha propuesta en el texto de la Ordenanza fiscal. 

 El Sr. Domínguez Piris también manifiesta la conformidad de su grupo con la 

propuesta.  

 No se producen más intervenciones. 

 Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por unanimidad se 

acuerda aprobar la Propuesta de Alcaldía de aprobación de la ordenanza fiscal 

reguladora de la tasa por prestación del servicio de depuración de aguas residuales,  

con el siguiente resultado: 

 

 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: Sí (2) 

 Grupo Municipal Popular: Sí (2) 

 

QUINTO.- MODIFICACIÓN DE LA ORDENANZA FISCAL REGULADORA DE LA 

TASA POR SUMINISTRO DE AGUA POTABLE.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE 

PROCEDA. 

 

 VISTA el Informe-Propuesta sobre la modificación de la Ordenanza Fiscal 

Reguladora de la Tasa por suministro de agua potable del tenor literal siguiente: 

 

“En relación con el expediente relativo a la modificación de la ordenanza fiscal 

de la tasa por prestación del servicio de suministro de agua potable a domicilio, en 

cumplimiento de la Providencia de Alcaldía de fecha 3 de noviembre de 2021, emito el 

siguiente informe-propuesta de resolución, de conformidad con lo establecido en el  
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artículo 172 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen 

Jurídico de las Entidades Locales, aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 de 

noviembre, en concordancia con lo establecido en el artículo 5.2 del Real Decreto 

128/2018, de 16 de marzo, por el que se regula el régimen jurídico de los funcionarios 

de Administración Local con habilitación de carácter nacional, con base a los 

siguientes, 

 

ANTECEDENTES DE HECHO 

 

Con registro de entrada 2021-E-RC-3536 se ha registrado por la empresa 

concesionaria del servicio de agua potable “Aquona”, estudio en el que se expone la 

situación en que se encuentra actualmente nuestra tarifa del Servicio de Agua Potable, 

y en consonancia al Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares, CLÁUSULA 

VIGÉSIMOTERCERA. – Régimen económico de la Concesión, apartado C) REVISIÓN DE 

TARIFAS, donde indica que se realizará una revisión anual según el IPC, obteniendo el 

dato a 31 de agosto de 2021, el IPC se ha incrementado en +3,3%, y por tanto la tarifa 

de agua se debe aumentar en igual proporción. 

Comprobado que la variación del IPC del periodo agosto de 2019 a agosto de 

2020 fue de -0,5%. Disminución del IPC que no conllevo modificación en la ordenanza 

de agua potable con efectos al ejercicio 2021. 

Vistas las deliberaciones realizadas en Comisión de Hacienda, y en conformidad 

a la información de los dos últimos periodos, se propone un incremento de la tarifa de 

agua potable del 2,8%.     

 

LEGISLACIÓN APLICABLE 

 

La Legislación aplicable en esta materia está recogida en: 

- Los artículos 15 al 27 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas 

Locales, aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo. 

- Los artículos 22.2.e), 47.1, 106 y 107 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de 

las Bases del Régimen Local. 

- El artículo 6 de la Ley 8/1989, de 13 de abril, de Tasas y Precios Públicos [concepto 

de tasa]. 

- Los artículos 127 al 133 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento 

Administrativo Común de las Administraciones Públicas. 

 

Visto cuanto antecede, se considera que el expediente ha seguido la tramitación 

establecida en la Legislación aplicable procediendo su aprobación provisional por el 
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Pleno de este Ayuntamiento, de conformidad con lo previsto en el artículo 47.1 de la 

Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, por mayoría 

simple de los miembros presentes. 

Por ello, de conformidad con lo establecido en el artículo 175 del Reglamento de 

Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, aprobado 

por Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, el que suscribe eleva la siguiente 

propuesta de resolución: 

 

INFORME-PROPUESTA DE RESOLUCIÓN 

 

PRIMERO. Aprobar provisionalmente la modificación de la ordenanza fiscal de 

la tasa por prestación del servicio de suministro de agua potable a domicilio con una 

nueva redacción de su artículo 5 quedando como a continuación se recoge: 

 

“ARTÍCULO 5º.- CUOTA TRIBUTARIA. - La cuota tributaria o tarifa, será la 

siguiente: 

 

Uso doméstico €/m3 

 1er. BLOQUE DE 1 A 15 M3 AL TRIMESTRE                                         0,1272 €  

 2º. BLOQUE DE 16 A 40 M3 AL TRIMESTRE                                         0,4413 €  

 3er. BLOQUE DE 40 A 60M3 AL TRIMESTRE                                         0,9841 €  

 4º. BLOQUE DE MÁS DE 60 M3 AL TRIMESTRE                                         1,2002 €  

Uso Industrial: €/m3 

1er. BLOQUE DE 0 A 30 M3 AL TRIMESTRE                                         0,7392 €  

2º. BLOQUE DE 30 A 100 M3 AL TRIMESTRE                                        1,1642 €  

3er. BLOQUE DE MÁS DE 100 M3 AL TRIMESTRE                                         1,4402 €  

 

Cuota del servicio; (Trimestre ambos usos) 4,2697 EUROS. 

Cuota de mantenimiento/Trimestre; 1,6059 EUROS/TRIMESTRE 

La cuota tributaria o tarifa será incrementada anualmente conforme al Índice 

de Precios al Consumo.” 

 

SEGUNDO. Dar al expediente la tramitación y publicidad preceptiva, mediante 

exposición del mismo en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento y en el Boletín 

Oficial de la Provincia de Ciudad Real, por plazo de treinta días hábiles, dentro de los 

cuales los interesados podrán examinarlo y plantear las reclamaciones que estimen 

oportunas. Asimismo, estará a disposición de los interesados en la sede electrónica de 

este Ayuntamiento [dirección https://argamasilladecalatrava.sedelectronica.es]. 
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TERCERO. Considerar, en el supuesto de que no se presentasen reclamaciones al 

expediente, en el plazo anteriormente indicado, que el Acuerdo es definitivo, en base al 

artículo 17.3 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, 

aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.” 

 

 La propuesta fue dictaminada favorablemente por la Comisión Informativa de 

Hacienda en sesión celebrada el día 18 de noviembre de 2.021. 

 La Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. García Serrano que señala que por 

convenio la revisión de precios del contrato se realizará en función de la subida anual 

del IPC; por eso como el IPC a 31 de agosto de 2.021 subió a un 3,3 % y el periodo de 

agosto  de 2.019 a agosto de 2.020 fue de -0,50%, se ha propuesto a Aquona una 

subida de la tarifa de agua potable del 2,8%. El Sr. García Serrano insiste en que esta 

subida de la tarifa viene marcada por el contrato y ellos no la pueden incumplir. 

 A continuación toma la palabra el Sr. Pérez Trujillo que señala que ellos no se 

van a oponer a una subida que viene por contrato. Indica que la propuesta que 

presentaba la empresa era una subida del 3,3 % pero consultando se había visto que 

en el periodo de agosto de 2.019 a agosto de 2.020 el IPC fue de -0,50 %, por eso en la 

comisión dijeron que eso había que revisarlo y había que hacer la revisión del precio 

teniendo en cuenta los dos años desde que no se habían revisado los mismos. Por 

tanto, una vez que se ha hecho dicha rectificación su grupo político está de acuerdo. 

 No se produce ninguna intervención más. 

 Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por unanimidad se 

acuerda aprobar el Informe-Propuesta en los términos referidos, con el siguiente 

resultado: 

 

 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: Sí (2) 

 Grupo Municipal Popular: Sí (2) 

 

QUINTO.- APROBACIÓN DE LA ORDENANZA FISCAL REGULADORA 

REGULADOA DEL PRECIO PUBLICO POR LA PRESTACIÓN DEL SERVICIO DE ATENCIÓN 

INFANTIL DENTRO DEL PROGRMA COMPARTIENDO EN SU MODALIDAD DE 

ATENCIÓN COLECTIVA Y/O INDIVIDUAL.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE PROCEDA 
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 VISTA la propuesta de Alcaldía de fecha 10 de noviembre de 2.021 sobre la 

aprobación de la Ordenanza Fiscal Reguladora del precio público por la prestación del 

servicio de atención  infantil dentro del programa compartiendo en su modalidad de 

atención colectiva y/o individual del tenor literal siguiente: 

 

 “CONSIDERANDO el Decreto 87/2021, de 27 de julio, de la Consejería de 

Igualdad, por el que se regula la concesión directa de subvenciones a municipios y a 

entidades de ámbito territorial inferior al municipio (Eatim) de Castilla-La Mancha, a la 

Unión General de Trabajadores de Castilla-La Mancha (UGT) y a Comisiones Obreras de 

Castilla-La Mancha (CCOO), para el desarrollo de actuaciones incluidas en el Plan 

Corresponsables. 

CONSIDERANDO que las subvenciones recogidas en el presente decreto parten 

de la implantación de una nueva política pública en el sector de los cuidados, pilar 

fundamental de cualquier sociedad, y tienen como finalidad favorecer la 

corresponsabilidad en las familias con niñas, niños y jóvenes de hasta 14 años inclusive, 

en el ámbito de Castilla-La Mancha, para mejorar la vida cotidiana de las familias 

equilibrando el tiempo laboral, familiar y personal. Además, se pretende fomentar la 

creación de empleo de calidad en el sector de los cuidados y el reconocimiento de la 

experiencia para el acceso a las bolsas de cuidado profesional. 

RESULTANDO que el Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava ha recibido una 

subvención por importe de 38.405,89 € dentro del Plan Corresponsables y es necesario 

proceder a regular el precio público por la prestación del servicio infantil dentro del 

Programa Compartiendo. 

CONSIDERANDO lo preceptuado en los artículos 15 al 21 y 24 y 25 del Texto 

Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, aprobado por el Real Decreto 

Legislativo 2/2004, de 5 de marzo; los artículos 22.2.e), 47.1 y 107 de la Ley 7/1985, de 

2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local; el artículo 6 de la Ley 8/1989, de 

13 de abril, de Tasas y Precios Públicos; los artículos 128 y siguientes de la Ley 39/2015, 

de 1 de octubre, de Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones 

Públicas; y la Ley 19/2013, de 9 de diciembre, de Transparencia, Acceso a la 

información pública y Buen gobierno.  

Esta Alcaldía, previo dictamen de la Comisión Informativa Correspondiente, 

propone al Pleno la adopción del siguiente ACUERDO: 
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PRIMERO.- Aprobar la Ordenanza fiscal reguladora del precio público por la 

prestación del servicio de atención infantil dentro del programa compartiendo, en su 

modalidad de atención colectiva y/o servicio de atención infantil en los siguientes 

términos: 

 

“ORDENANZA REGULADORA DEL PRECIO PÚBLICO POR LA PRESTACIÓN DEL SERVICIO 

DE ATENCIÓN INFANTIL DENTRO DEL PROGRAMA COMPARTIENDO, EN SU 

MODALIDAD DE ATENCIÓN COLECTIVA Y/O SERVICIO DE ATENCIÓN INDIVIDUAL, ASÍ 

COMO EL ESTABLECIMIENTO DE UN PRECIO PÚBLICO AL SERVICIO. 

 

Artículo 1.- Fundamento Legal. 

En uso de las atribuciones conferidas en los artículos 41 al 47 y 127 del Real Decreto 

Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley 

Reguladora de las Haciendas Locales, este Ayuntamiento establece los precios 

públicos que van a regir la prestación del servicio municipal de atención infantil. 

Artículo 2.- Hecho imponible. 

 

Constituye el hecho imponible la utilización del servicio municipal de atención 

infantil, en cualquiera de los períodos y horarios establecidos en el Reglamento 

regulador de dicho servicio. 

Artículo 3.- Obligados al pago. 

 

Están obligados al pago de los precios públicos regulados en esta Ordenanza, 

progenitores o tutores legales, de l@s menores que utilicen el servicio de atención 

infantil. 

Artículo 4.- Cuantía de las tarifas. 

 

La cuantía de los derechos a percibir como precio público por los servicios a prestar 

son las siguientes: 

Año completo: 

120€/menor 

Mensualidad: 

12€/menor Quincena:  
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8€/menor Semana: 

5€/menor 

Artículo 5.- Bonificaciones 

 

 50% descuento por: familia numerosa, por miembro de la U.F con 

grado de dependencia, por víctima de V.G (todos ellos únicamente en 

pagos mensuales y anuales) 

 50% descuento familias monoparentales/monomarentales con 

ingresos inferiores al IPREM (en pagos semanales, mensuales y 

anuales). 

Artículo 6.- Período Impositivo y Devengo. 

 

El periodo impositivo coincidirá con el año natural. 

 

El precio público se devengará y la obligación de su abono nacerá en el momento de 

la admisión del niño en el servicio de atención infantil. 

Artículo 7.- Normas de gestión. 

 

El pago del precio público será mensual, quincenal o semanal dependiendo del 

período que se utilice el servicio. 

Las cuotas mensuales se abonarán, mediante ingreso en cualquiera de las entidades 

financieras en las que este Ayuntamiento tiene cuenta abierta, entre los días 1 a 10 

de cada mes, previa expedición de un recibo por parte de los servicios municipales. 

En el caso de las vacaciones de Navidad y Semana Santa el pago se realizará, 

siguiendo el mismo procedimiento, pero dentro de la primera semana de dichos 

períodos vacacionales. 

La falta de pago de dos mensualidades vencidas conllevará la pérdida del derecho a 

la prestación del servicio. Los interesados que causen baja por impago, cuando 

procedan a una nueva solicitud de alta, deberán estar al corriente del pago. 

El usuario que desee causar baja a lo largo del curso y lo solicite antes del día 

veintiocho del mes, será efectiva al finalizar dicho mes. En caso contrario, la baja 

será efectiva en el mes siguiente a la solicitud, debiéndose abonar la cuota mensual 

íntegra. 
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DISPOSICIÓN ADICIONAL 

Una vez habilitada la nueva línea de subvenciones para la atención individualizada y 

domiciliaria dentro del programa compartiendo impulsado por la Junta de 

Comunidades de Castilla La Mancha, se ampliará esta ordenanza para establecer el 

precio público correspondiente en función de los costes del servicio.  

DISPOSICION FINAL. 

 

La presenta Ordenanza comenzará a regir desde el día siguiente a su aprobación por 

el Pleno del Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava y seguirá en vigor hasta que 

se acuerde su derogación o modificación expresa por el Ayuntamiento. 

 

SEGUNDO.- Dar al expediente la tramitación y publicidad preceptiva, mediante 

exposición del mismo en el tablón de anuncios de este Ayuntamiento y en el Boletín 

Oficial de la Provincia, por plazo de treinta días hábiles, dentro de los cuales los 

interesados podrán examinarlo y plantear las reclamaciones que estimen oportunas.  

TERCERO.- Considerar, en el supuesto de que no se presentasen reclamaciones 

al expediente, en el plazo anteriormente indicado, que el Acuerdo es definitivo, en base 

al artículo 17.3 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales, 

aprobado por el Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo.” 

 

 La propuesta fue dictaminada favorablemente por la Comisión Informativa de 

Hacienda en sesión celebrada el día 9 de noviembre de 2.021. 

 La Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. García Serrano que explica que en la 

ordenanza no se ha cambiado nada lo único que se ha hecho es adecuarla al Plan 

corresponsables de la Junta para poder acogernos a la subvención. 

 No se producen más intervenciones. 

 Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por unanimidad se 

acuerda aprobar la Propuesta de Alcaldía en los términos referidos, con el siguiente 

resultado: 
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 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: Sí (2) 

 Grupo Municipal Popular: Sí (2) 

 

 SÉPTIMO.- APROBACIÓN DEL PROYETO TÉCNICO DE “RENOVACIÓN DEL 

ALUMBRADO PÚBLICO EXTERIOR”.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE POCEDA. 

 

 VISTA la Propuesta de Alcaldía de fecha 3 de noviembre de 2.021 sobre la 

aprobación del proyecto técnico de la “Renovación del alumbrado público exterior en 

Argamasilla de Calatrava” del tenor literal siguiente: 

 

“CONSIDERANDO el acuerdo de colaboración entre el Ayuntamiento de 

Argamasilla de Calatrava y la Excma. Diputación Provincial de Ciudad Real, dentro del 

proyecto “Ciudad Real por una economía baja en carbono.” 

 CONSIDERANDO la Resolución del IDEA por la que se estima favorablemente la 

solicitud de ayuda a la Diputación de Ciudad Real formula en el contexto del Real 

Decreto 617/2017, de 16 de junio, por el que se regula la concesión directa de 

subvenciones a proyectos singulares de entidades locales que favorezcan el paso a una 

economía baja en carbono en el marco del Programa Operativo FEDER de crecimiento 

sostenible 2.014-2.020, modificado por el Real Decreto 1516/2018, de 28 de diciembre, 

el Real Decreto 316/2019, de 26 de abril y el Real Decreto 1185/2020, de 29 de 

diciembre y por la que se otorgar una ayuda de 479.082,95 € al Ayuntamiento de 

Argamasilla de Calatrava para la ejecución del Proyecto de “Renovación del alumbrado 

público exterior” con un presupuesto total de 598.853,70 €. 

 VISTO el proyecto de “Renovación del Alumbrado Público exterior en el 

municipio de Argamasilla de Calatrava”, redactado por D. Javier Montero Barrios, con 

un presupuesto base de licitación de 598.838,22 €. 

 Esta Alcaldía, previo dictamen de la Comisión Informativa correspondiente, 

propone al Pleno la adopción del siguiente ACUERDO: 

 PRIMERO.- Aprobar el Proyecto de Renovación del Alumbrado Exterior en el 

municipio de Argamasilla de Calatrava con un presupuesto total de 598.838,22 €. 

SEGUNDO.- Remitir certificado del presente acuerdo a la Excma. Diputación 

Provincial de Ciudad Real para su conocimiento y efectos oportunos. 
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La Propuesta de Alcaldía fue dictaminada favorablemente por la Comisión 

Informativa de Innovación Urbana en sesión ordinaria celebrada el día 18 de 

noviembre de 2.021. 

 

 La Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. Ruiz Valle que informa que la aprobación 

del proyecto es competencia del Pleno porque su importe supera el 10% de los 

recursos ordinarios del presupuesto. El Sr. Ruiz Valle indica que del total de 

presupuesto del proyecto que asciende a 598.838,22 €, el 80% viene de fondos 

europeos y el otro 20% lo aporta la Diputación Provincial, con lo cual al Ayuntamiento 

no le supone ningún coste. 

 

 No se producen más intervenciones. 

 

Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por mayoría absoluta, se 

acuerda aprobar la Propuesta de Alcaldía de adjudicación del contrato del servicio de 

ayuda a domicilio en los términos referidos, con el siguiente resultado: 

 

 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: Sí (2) 

 Grupo Municipal Popular: Sí (2) 

 

 OCTAVO.- MODIFICACIÓN DEL INVENTARIO GENERAL DE BIENES DEL EXCMO. 

AYUNTAMIENTO DE ARGAMASILLA DE CALATRAVA.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE 

PROCEDA. 

 

 VISTA la Propuesta de Alcaldía de fecha 12 de noviembre de 2.021 sobre la 

modificación del Inventario de Bienes y Derechos del Ayuntamiento de Argamasilla de 

Calatrava del tenor literal siguiente: 

 

“CONSIDERANDO que los artículos 17 a 36 del Real Decreto 1372/1986, de 13 

de junio, por el que se aprueba el Reglamento de Bienes de las Entidades Locales, en los 

que se determina la necesidad de que el Ayuntamiento tenga aprobado conforme a 

derecho y mantenga actualizado adecuadamente el inventario de bienes. 
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 CONSIDERANDO que el artículo 36.2 del Real Decreto 2568/1986, de 28 de 

noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Organización, Funcionamiento y 

Régimen Jurídico de las Entidades Locales, y en cumplimiento de la obligación que en 

este sentido le corresponde a la Corporación Local. 

 Esta Alcaldía, previo dictamen de la Comisión Informativa correspondiente, 

propone al Pleno de la Corporación la adopción del siguiente ACUERDO: 

 PRIMERO.- Aprobar la rectificación anual del Inventario municipal de bienes y 

derechos pertenecientes a este Municipio, relativo al periodo 2021, en los términos que 

se resumen a continuación: 

EXISTENCIAS PATRIMONIALES DE LA ENTIDAD LOCAL DE ARGAMASILLA DE 
CALATRAVA 

EPÍGRAFE  Año 2.021 

ALTAS BAJAS TOTAL 

I. Inmuebles  190.000 47.911,12 18.980.586,25 

II. Derechos Reales     

III. Muebles de carácter 
histórico, artístico o de 
considerable valor 
económico 

    

IV. Valores mobiliarios, 
créditos y derechos de 
carácter personal de la 
Corporación 

    

V. Vehículos  4.490,00 2.800,00 64.540,00 

VI. Semovientes     

VII. Muebles no 
comprendidos en los 
enunciados anteriores 

    

VIII. Bienes y derechos 
revertibles 

    

 

El importe de las altas, bajas y variaciones patrimoniales producidas asciende a 

un total de 143.778,88 euros. 

 

SEGUNDO. Remitir copia íntegra del mismo a la Administración del Estado y de 

la Comunidad Autónoma.” 
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 La Propuesta de Alcaldía fue dictaminada favorablemente por la Comisión 

Informativa de Innovación Urbana el día 18 de noviembre de 2.021. 

 

 A continuación la Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. Ruiz Valle que manifiesta 

en primer lugar, con el fin de que se pueda entender y aprobar esta modificación del 

inventario por unanimidad, que en el apartado donde pone “bajas “ se habló de la baja 

de la parcela 90 del polígono 35. Esta parcela es propiedad de un vecino y aparece en 

nuestro inventario. Para entender como se ha hecho el inventario, el S. Ruiz Valle 

informa que se han tenido en cuenta tres fuentes: lo que hay inscrito en el Registro de 

la Propiedad; lo que había inventariado en el antiguo inventario del Ayuntamiento y lo 

que figura en Catastro a nombre del Ayuntamiento. Continúa explicando que” la 

parcela 90 aparecía en el inventario del año 2.012 en el número 10 pero su descripción 

no se corresponde con la parcela que es. Se ha solicitado al Registro de la Propiedad 

una nota simple porque esta descripción corresponde a un bien que está en registro. El 

problema es que hay algunos bienes que están registrados que son ilocalizables de 

momento, estos bienes se inscribieron en el año 1.952 por el artículo 206 de la ley 

hipotecaria. Por ello, su propuesta es no dar de baja esta parcela y sí hacer una 

modificación de este bien, dejando la ficha como está y solo eliminar la descripción de 

polígono 35, parcela 90.” 

 

 Continúa señalando el Sr. Ruiz Valle que el alta en el apartado de Inmuebles se 

debe a la adquisición de la bodega; respecto a los vehículos, la baja, es la motocicleta 

del guarda y el alta, la adquisición de un vehículo para la guardería rural. 

 

 El Sr. Ruiz Valle comenta, tras estudiar las altas que ha habido en estos años, lo 

que ha crecido el patrimonio de Argamasilla de Calatrava desde el año 2.011. 

 

 A continuación toma la palabra el Sr. Pérez Trujillo que indica que “tal y como 

ha señalado en alguna ocasión la problemática que hay con algunas parcelas. Ya se 

dijo en la comisión que estaban de acuerdo en que la descripción de esa parcela tal y 

como vienen en la nota simple no podía coincidir con la parcela que está asignada a 

ese propietario y dijimos que lo que no podíamos hacer era que eso desapareciera; no 

puede desaparecer la ficha en el inventario. En eso estamos de acuerdo y trataremos 

de colaborar en encontrar las parcelas que estén perdidas. Creo que es una triste pena 

que después de pagar a una empresa para que nos haga un inventario tengamos que 

estar este año viendo que es lo que había y lo que no. Como hicimos en el pleno del año 

pasado de aprobación del inventario, traemos una parcela, que ya dijimos en la 

comisión, en el polígono 35 la parcela 61 que creemos que es del Ayuntamiento, para 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
9Y

3W
XN

2S
C

W
H

D
D

R
H

C
FD

H
S2

J6
C

 | 
Ve

rif
ic

ac
ió

n:
 h

ttp
s:

//a
rg

am
as

illa
de

ca
la

tra
va

.s
ed

el
ec

tro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 2
9 

de
 3

9 



 

30 
 

que se incorpore al inventario. No hemos tenido estos días noticias  en relación con lo 

que ha podido pasar con esta parcela y por eso de momento nosotros ante este 

inventario nos vamos a abstener.” 

 

Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por mayoría absoluta, se 

acuerda aprobar la Propuesta de Alcaldía de modificación del inventario de bienes y 

derechos del Ayuntamiento, con el siguiente resultado: 

 

 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: Abstención (2) 

 Grupo Municipal Popular: Sí (2) 

 

 NOVENO.- ADOPCIÓN DE LA BANDERA DEL MUNICIPIO DE ARGAMASILLA DE 

CALATRAVA.- ADOPCIÓN DEL ACUERDO QUE PROCEDA. 

 

 VISTA la Propuesta de Alcaldía de fecha 4 de noviembre de 2.021 sobre la 

adopción de la bandera del municipio de Argamasilla de Calatrava del tenor literal 

siguiente: 

 

“CONSIDERANDO de interés para el municipio de Argamasilla de Calatrava la 

adopción de  una bandera municipal por no contar con este emblema en la actualidad. 

 VISTO el informe de Secretaria sobre la legislación aplicable y el procedimiento 

a seguir. 

 RESULTANDO que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 47.2.e) de la 

Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, corresponde al 

Pleno con mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación, la 

aprobación de expediente referido. 

Esta Alcaldía, previo dictamen de la Comisión Informativa correspondiente, 

propone al Pleno la adopción del siguiente Acuerdo: 

 

PRIMERO. Aprobar la Memoria histórica justificativa que contiene el dibujo-

proyecto, de  la bandera del municipio de Argamasilla de Calatrava, redactada por D. 

Ignacio Gavira Tomás, académico de la Real Academia Matritense de Heráldica y 

Genealogía. 
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SEGUNDO. Publicar este Acuerdo en el Boletín Oficial de la Provincia y en el 

tablón de anuncios del Ayuntamiento, durante el plazo de veinte días, para que puedan 

presentarse las alegaciones que se estimen pertinentes.  

 

TERCERO. Remitir el expediente, una vez que haya transcurrido el plazo de 

información pública e informadas las alegaciones que puedan ser presentadas, a la 

Viceconsejería de Administración Local y Coordinación Administrativa, para que en 

cumplimiento del artículo 187 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y 

Régimen Jurídico de las Entidades Locales, proceda a la aprobación definitiva de la 

bandera del municipio de Argamasilla de Calatrava. 

 

CUARTO. Adoptar como bandera este Municipio la que se describe en la 

Memoria histórica aprobada, una vez que se reciba la aprobación de la Viceconsejería 

de Administración Local y Coordinación Administrativa.” 

 

La Propuesta de Alcaldía fue dictaminada favorablemente por la Comisión 

Informativa de Asuntos Generales en sesión ordinaria celebrada el día 18 de 

noviembre de 2.021. 

 

A continuación la Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. Ruiz Valle que comienza 

su exposición señalando que “este informe sobre la bandera lo firma Ignacio Gavira 

Tomás, que es académico de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía y 

miembro de la Sociedad Española de Vixilología; ha redactado varios informes sobre 

banderas de la provincia, la última la de Corral de Calatrava. Era importante tener una 

persona entendida para hacer la bandera, no se podía hacer de cualquier manera. El 

informe se basa es la historia de Argamasilla de Calatrava y en su escudo que se 

aprobó el 7 de marzo de 1974.”. El Sr. Ruiz Valle continúa con su exposición 

manifestando que “el quiere pedir el voto a favor del por qué una bandera, de por qué 

creemos que necesitamos una bandera en Argamasilla de Calatrava. Vienen personas 

que compiten fuera a nivel nacional y a nivel regional y nos piden ese instrumento para 

canalizar ese sentimiento que creo que todos los presenten tenemos, que es ese 

sentimiento de sentirnos rabaneros y de decir, sí, somos rabaneros (…) Nosotros 

cogemos ese guante y Sergio y pone a estudiar con la Secretaria cómo se puede hacer 

esto. Ya hubo un pequeño proyecto en el año 2.008, fue más complicado y no salió; 

quizá no encontramos a la persona adecuada para hacer el informe. ¿Por qué creo que 

es importante que la aprobemos por unanimidad? Porque es la bandera de todos, la 

bandera de Argamasilla de Calatrava y la bandera de todos los rabaneros. No es una 

propuesta del grupo socialista, sino que es una propuesta de un historiador que conoce 
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bien el oficio.” 

 

A continuación el Sr. Ruiz Valle muestra a todos los presentes la imagen de la 

bandera que se pretende aprobar. 

 

Acto seguido toma la palabra el Sr. Pérez Trujillo  que manifiesta que “él va a 

hablar no a nivel de partido sino a nivel personal y el voto lo van a hacer también a 

nivel personal. Yo a nivel personal me siento orgulloso de ser rabanero, doy todo lo que 

puedo por Argamasilla de Calatrava y hago todo lo que puedo por Argamasilla de 

Calatrava, pero eso no quiere decir que para ello sea necesario tener una bandera(…) 

Por ello mi voto personal y único va a ser que no. 

 

A continuación toma la palabra la Sra. Pérez Rodríguez que indica que ella se 

siente rabanera con bandera que sin bandera; para ella la bandera es algo irrelevante y 

por tanto su voto va a ser abstención. 

 

Toma la palabra el Sr. Domínguez Piris que la bandera representa un 

sentimiento y su grupo político va a votar a favor. 

 

No se producen más intervenciones. 

  

Sometido el asunto a votación, en votación ordinaria y por mayoría absoluta, se 

acuerda aprobar la Propuesta de Alcaldía de fecha 4 de noviembre de 2.021 relativa al 

expediente para la adopción de la bandera del municipio de Agmasilla de Calatrava en 

los términos recogidos anteriormente, con el siguiente resultado: 

 Grupo Municipal Socialista: Si (8) 

 Grupo Municipal Izquierda Unida: realizan el voto nominativo, NO por el Sr. 

Pérez Trujillo y Abstención la Sra. Pérez Rodríguez 

 Grupo Municipal Popular: Sí (2) 

 

 DÉCIMO.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DEL DÍA CONTRA LA VIOLENCIA DE 

GÉNERO. 

 

 La Sra. Alcaldesa cede la palabra a la Sra. Sáez Bautista que pasa a dar lectura a 

la declaración institucional del día contra la violencia de género: 

 

 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
9Y

3W
XN

2S
C

W
H

D
D

R
H

C
FD

H
S2

J6
C

 | 
Ve

rif
ic

ac
ió

n:
 h

ttp
s:

//a
rg

am
as

illa
de

ca
la

tra
va

.s
ed

el
ec

tro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 3
2 

de
 3

9 



 

33 
 

 

“DECLACIÓN INSTITUCIONAL DEL AYUNTAMIENTO DE ARGAMASILLA DE CALATRAVA 
RELATIVA AL DÍA INTERNACIONAL PARA LA ELIMINACIÓN DE LAS VIOLENCIAS 

MACHISTAS 

El 25 de noviembre se conmemora el Día Internacional para la Eliminación de las 
Violencias contra las Mujeres. En 1999 la ONU adoptó esta fecha para llamar la 
atención, sensibilizar y generar una conciencia en todo el mundo, que muestre el 
rechazo a la violencia machista y el compromiso para su erradicación. No obstante, 
esta lucha debe materializarse durante todo el año con acciones sostenidas, 
sensibilización continuada y respuesta a las agresiones. En todo el mundo, miles de 
mujeres son asesinadas, violadas, agredidas, mutiladas o vejadas por el hecho de ser 
mujeres. A esto hay que añadir que 2021 sigue marcado por la pandemia del Covid-19 
y la crisis social y económica, lo que suma y agudiza la situación de desigualdad de 
género que no protege ni ofrece vidas dignas y seguras a las mujeres. 

El combate contra la violencia de género tiene una importante dimensión política de 
eliminación de los factores que provocan esta violencia. Su origen se encuentra en la 
falta de equidad en las relaciones entre hombres y mujeres en diferentes ámbitos. 

Entre las claves para luchar contra la violencia hacia las mujeres y avanzar en la 
prevención, están la educación y una respuesta adecuada de la justicia que evite la 
impunidad y atienda todo tipo de violencia. La violencia machista no es un problema 
privado, es un problema estructural que atañe a la sociedad en su conjunto, una 
violación de los derechos humanos. Requiere, en primer lugar, de unas políticas fuertes 
que pongan freno a la violencia, reconozcan los derechos de las víctimas y se traduzcan 
en recursos. 

Es necesario que haya una implicación social, de instituciones, asociaciones y diversos 
colectivos que se sumen de manera coordinada en la lucha contra las violencias 
machistas. Si se lleva a cabo una acción sostenida, participativa y colaborativa entre los 
diversos agentes de la comunidad, la acción será más visible y efectiva. Es fundamental 
que se sienta el rechazo social a las agresiones y a los agresores, creando un clima 
social donde no tenga cabida la violencia y la víctima pueda sentirse apoyada. No hay 
excusas para la violencia. Se trata de que ninguna mujer tenga que sentirse valiente 
por salir a la calle o por querer vivir y decidir sobre su vida, sino que se sienta libre 
como persona. 

Las acciones institucionales deben fundamentarse en los principios de colaboración y 
cooperación mutua entre las administraciones con una clara voluntad política. Es 
imprescindible instalar un Sistema Integral de Cuidados desde una perspectiva de 
género, interseccional y de derechos humanos, que promueva la corresponsabilidad 
entre mujeres, hombres, estado, mercado, familias y comunidad. No podemos 
olvidarnos de la prostitución, que se nutre en muchos casos de la vulnerabilidad de 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
9Y

3W
XN

2S
C

W
H

D
D

R
H

C
FD

H
S2

J6
C

 | 
Ve

rif
ic

ac
ió

n:
 h

ttp
s:

//a
rg

am
as

illa
de

ca
la

tra
va

.s
ed

el
ec

tro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 3
3 

de
 3

9 



 

34 
 

muchas mujeres y la feminización de la pobreza. Mujeres migrantes sin derechos que 
precisan de una batería de medidas integrales, porque cuando no hay posibilidad de 
elección no se puede hablar de libertad. Debemos resolver de forma urgente el acceso, 
la ampliación del tiempo, derechos y medidas de protección a las mujeres que obtienen 
la acreditación de víctima de Violencia de Género, ya que dos años son insuficientes 
para que una mujer rehaga su vida y pueda acceder a los diferentes recursos que 
plantea la ley. 

Todos los recursos disponibles deben ser suficientemente conocidos y puestos al 
servicio de cualquiera que los pueda necesitar. No sólo consiste en crear medios o 
recursos, sino que es necesario que cumplan su objetivo, y para ello la ciudadanía debe 
ser consciente de su existencia y de su disponibilidad para que puedan ser efectivos. 
Además de concienciar a las mujeres y de dotarlas de herramientas para que consigan 
hacer frente a la violencia, también hay que centrarse en el potencial maltratador y 
trabajar en ese aspecto. Por mucho que las mujeres aprendan a protegerse, es 
necesario acudir al origen de la violencia y educar en un sistema de igualdad y respeto 
mutuo. Según varios estudios recientes, el porcentaje de chicos jóvenes de entre 15 y 
29 años que niega la violencia de género o le resta importancia sigue creciendo y uno 
de cada 5 niega que exista. En 2019 este porcentaje era del 12%. 

Desde el Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava, se dedica un eje específico para la 
prevención de las violencias machistas y de género llevada a cabo en los centros 
educativos del municipio. 

 
El Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava manifiesta los siguientes acuerdos: 

– Condenar todo tipo de violencias y reiterar su compromiso por la erradicación 
de la violencia contra las mujeres y por la eliminación de las desigualdades que 
alimentan esa violencia. 

 
– Mostrar el apoyo a todas las víctimas de violencias machistas reforzando e 
impulsando los programas de atención, protección y ayuda, en colaboración con las 
distintas administraciones. 

 
– Difundir e implementar entre la población local los recursos de apoyo y ayuda 
disponibles y su accesibilidad. 

– Intensificar la difusión de actividades de sensibilización sobre las violencias machistas 
y la prevención de situaciones en que puedan manifestarse, de manera transversal 
entre los diversos servicios municipales. 
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– Profundizar la colaboración con los centros educativos del municipio en las tareas de 
prevención, concienciación y detección de actitudes y comportamientos en los que se 
manifieste cualquier tipo de violencia hacia las mujeres, tanto en el Programa 
Municipal de Libres, como en las diversas actuaciones que se desarrollan a lo largo del 
curso.” 

 Todos los grupos políticos municipales se muestran a favor de la misma 

 

 UNDÉCIMO.- DECLARACIÓN INSTITUCIONAL SOBRE EL 25 ANIVERSARIO DE LA 

CONSTITUCIÓN DE LA COORDINADORA QUE HIZO POSIBLE EL INSTITUTO ALONSO 

QUIJANO. 

  

 La Sra. Alcaldesa cede la palabra al Sr. Gijón Moya que da lectura a la 

declaración institucional sobre el 25 aniversario de la constitución de la coordinadora 

que hizo posible el Instituto Alonso Quijano. 

 

 “DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DEL AYUNTAMIENTO DE ARGAMASILLA DE 
CALATRAVA RELATIVA AL 25 ANIVERSARIO DE  LA CONSTITUCIÓN DE LA 

COORDINADORA QUE HIZO POSIBLE EL INSTITUTO ALONSO QUIJANO 

De no haber sido por suceder primero en Fuenteovejuna, Argamasilla de Calatrava bien 
podría llevar a gala el famoso ‘Todos a una’, apostilla que bien resume aquel logro, 
cuasi inédito, del que ahora se cumplen 25 años y que hizo realidad uno de los recursos 
más destacables y que mayores satisfacciones viene dejando a lo largo de estas dos 
décadas. 

Porque el Instituto de Enseñanza Secundaria ‘Alonso Quijano’ no fue precisamente 
fruto de una planificación de los estamentos educativos hecha de arriba abajo, sino que 
fue el pueblo llano, las gentes rabaneras de toda condición y edad, quienes se 
conjuraron para dotar a la localidad de un centro con todas las condiciones para sus 
jóvenes estudiantes. 

Cuarto de siglo después, quienes pusieron rumbo hacia la proeza desde la 
Coordinadora Pro-Instituto de Argamasilla de Calatrava siguen rehuyendo 
protagonismos personales. 

Voluntades para romper con una sección delegada del IES ‘Damaso Alonso’ que 
mantenía en un rincón del edificio del Colegio ‘Rodríguez Marín’ el Ministerio de 
Educación que, por entonces, iba dando sus últimos estertores competenciales ante el 
traspaso que iba a asumir la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha. 
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El hartazgo por aquellas condiciones para alumnos, y docentes, llevó a padres y madres 
de las AMPAS de los dos colegios a dar forma a esta plataforma social y apolítica. 

Pese a que no quisieron, ni quieren, notoriedad, es ineludible recordar su composición. 
Por la sección delegada, Luis de Gregorio, Antonio Ruiz y Paqui Sillero. Por el ‘Rodríguez 
Marín’, Luis Sánchez y Loli Gómez. Por el ‘Virgen del Socorro’, Francisco Soto, Dolores 
Golderos y Dolores Ríos. 

Tras asumir la Junta de Comunidades las competencias de educación en 1997 y 
reunirse la plataforma con el Consejero de Educación lograron el compromiso de 
construcción del tan ansiado Instituto. 

El Instituto ‘Alonso Quijano’, completo, con sus doce aulas para la ESO y otras cuatro 
para Bachillerato, empezaría a funcionar en el curso 2001-2002. Se matricularon por 
entonces la nada despreciable cifra de 220 alumnos, solamente en Secundaria 
Obligatoria. 

  
El Ayuntamiento de Argamasilla de Calatrava manifiesta el siguiente acuerdo: 

– Agradecer en nombre de todo el pueblo de Argamasilla de Calatrava la incansable 
labor de esta plataforma que consiguió que el Instituto Alonso Quijano sea una 
realidad y un referente de la comarca.” 

 Todos los grupos políticos se muestran de acuerdo con el contenido de dicha 
declaración y dan la enhorabuena a los miembros presenten en el pleno que formaron 
parte de la coordinadora. 

 

DUODÉCIMO.- RESOLUCIONES DE ALCALDÍA 

 

Por la Sra. Alcaldesa de la Corporación se da cuenta de los Decretos de Alcaldía 

emitidos desde la celebración de la última sesión plenaria (del número 2021-079 al 

número 2021-118), participando a todos los concejales que forman parte de la 

Corporación a que soliciten toda la documentación o información que necesiten 

derivada de ello, por escrito para que se pueda autorizar formalmente. 

Se entiende cumplida la exigencia que se establece en el artículo 42 del 

Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades 

Locales aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, a fin de que los 

concejales conozcan el desarrollo de la Administración Municipal a los efectos de 
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control y fiscalización de los Órganos de Gobierno previstos en el artículo 22. 2 a) de la 

Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local. 

 El Pleno se da por enterado. 

 

DÉCIMO TERCERO.- INFORMES DE ALCALDÍA 

 

 La Sra. Alcaldesa informa de los siguientes asuntos de interés: 

 

 -Se está ejecutando la obra del sondeo, van por 80 metros de profundidad y 

aún queda. 

 - Banco de alimentos, se han repartido 6100 kilos de alimentos. 

 -Están en marcha las ayudas de logopedia, audición y lenguaje con seis niños. 

 -Se ha celebrado el consejo infantil que participaron en un encuentro online de 

consejos de infancia. Se presentó una propuesta de actividades para el día de ciudad 

educadora y el día de la infancia. 

 -Continúan en marcha desde el 5 de octubre las patrullas escolares, con un 

total de 85 niños y seis rutas. 

 -Ha dado comienzo el programa Estudia y Trabaja, con seis chicos que lo 

solicitaron y están realizando trabajos de sensibilización para los jóvenes. 

 -El alumbrado del Hortelado de color azul por motivo del día de la infancia. 

 -Se ha celebrado ya el día de la infancia con muchas actividades. 

 - Por último señala el gran éxito que tuvo la conferencia sobre el acogimiento 

familia. 

 

 

 DÉCIMO CUARTO.- ASUNTOS DE URGENCIA 

 

No se propone ningún asunto de urgencia. 

 

 

DÉCIMO QUINTO.- RUEGOS  Y PREGUNTAS 

 

 Abierto el turno de ruegos y preguntas por la Presidencia se pregunta si algún 

concejal tiene que formular algún ruego. 
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 Toma la palabra el Sr. Pérez Trujillo que ruega se limpie el arcén de la carretera 

de Puertollano. 

 

 La Sra. Alcaldesa toma nota. 

  

 A continuación toma la palabra el Sr. Domínguez Piris que vuelve a solicitar que 

se arregle el bache que hay al final de la calle Cervantes y el espejo de la calle San Juan. 

 

 La Sra. Alcaldesa le indica que ya se han arreglado ambas cosas. 

 

 En último lugar, toma la palabra la Sra. Pérez Rodríguez que pregunta si se sabe 

que se va a hacer en relación con el centro de juventud. 

 

 La Sra. Alcaldesa le responde que se está estudiando. 

 

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión, siendo las veinte 

horas y diez minutos del día de su comienzo, extendiéndose de todo lo tratado y 

acordado la presente acta, de todo lo cual, yo la Secretaria, doy fe. 

LA ALCALDESA,       LA SECRETARIA, 

 

 

DOCUMENTO FIRMADO ELECTRÓNICAMENTE 
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